Pobrano z arkusze24.pl

nowa
era

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z NOWA ERA 2015/2016

GEOGRAFIA
POZIOM ROZSZERZONY

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0.



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
1.3. Zdajacy odczytuje i opisuje cechy $rodowiska przyrodniczego
[...] na podstawie map: topograficznej [...].

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

Gimnazjum

L. Korzystanie z réznych
zrodet informacji
geograficznej.

Gimnazjum
1.4. Zdajacy identyfikuje polozenie i charakteryzuje odpowiadajace
sobie obiekty geograficzne na [...] mapach topograficznych.

Poprawne odpowiedzi
1. Macelak

2. Piekietko

3. Czubatka

Schemat punktowania

1 p. — poprawne przyporzadkowanie nazw trzech wzniesien.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodel informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

2.5. Zdajacy oblicza szerokos¢ geograficzna dowolnego punktu
na powierzchni Ziemi na podstawie wysokosci gérowania Slorica
w dniach réwnonocy [...].

Poprawne odpowiedzi

¢ =90° - 40°34'16" = 49°25'44"

Nazwa szczytu: Wapiennik
Schemat punktowania

1 p. — poprawne obliczenie i podanie poprawnej nazwy szczytu.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-3)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz

IV etap edukacyjny
1.2. Zdajacy oblicza odleglosci w terenie oraz powierzchnig na
podstawie map wykonanych w réznych skalach.

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi

a: 656 m n.p.m. - 590 m n.p.m. = 66 m

b:1:25000,1cm -250m, 1,1 cm - 275m

Uwaga: Dopuszczalny blad pomiaru odleglosci na mapie wynosi 0,1 cm, czyli 25 m w terenie
c:c=V(66 m)’*+ (275 m)? =~ 282,8 m

Uwaga: Dopuszczalne wyniki w granicach: 282 m — 283 m (dla b = 275m), 258 m — 259 m
(dla b= 250m) oraz 307 m - 308 m (dla b = 300 m)

Schemat punktowania

3 p. - poprawne obliczenie réznicy wysokosci, odleglosci miedzy zrédlem a szczytem
wzniesienia oraz odleglo$ci rzeczywistej miedzy zrédlem a szczytem wzniesienia.

2 p. — poprawny sposob obliczenia odleglodci rzeczywistej, przy blednym odczytaniu wysokosci
zrodla lub poprawne obliczenie réznicy wysokosci oraz odlegloéci miedzy zrodlem a szczytem
wzniesienia.

1 p. - poprawne obliczenie odleglosci miedzy Zrédlem a szczytem wzniesienia lub poprawne
obliczenie roznicy wysoko$ci.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganieogolne Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

L. Dostrzeganie [...]
wzajemnych powigzan
i zaleznosci w systemie
czlowiek-przyroda-
-gospodarka.

IV etap edukacyjny
5.4. Zdajacy ocenia zmiany $§rodowiska w holocenie zwigzane
z dzialalnoscig czlowieka.

Przykladowa odpowiedz

- Dolina Dunajca koo Niedzicy jest waska. Ulatwia to jej przegrodzenie.

- Miejsce, w ktérym wybudowano zapore, to odcinek przelomu rzecznego. Latwo wiec spietrzy¢ tam
wode.

- Zbocza doliny koto Niedzicy sa strome, a wzniesienia znajduja si¢ stosunkowo blisko siebie. Koszty
budowy sa wiec najmniejsze, poniewaz zapora ma niewielka dlugosc.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wykazanie wplywu uksztalttowania powierzchni terenu na lokalizacje zapory.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie [...]
wzajemnych powiazan
i zaleznosci w systemie
czlowiek-przyroda-
-gospodarka.

IV etap edukacyjny
10.6. Zdajacy wskazuje znaczenie przyrodnicze i gospodarcze |[...]
sztucznych zbiornikéw wodnych.

Przykladowe odpowiedzi
- powstaly osrodki wodne;

- wybudowano przystanie wodne;
- powstal pawilon ekspozycyjny zapory;
- wzrosta liczba restauracji (barow);

- wybudowano hotele;
- powstaly liczne parkingi;
- utworzono kapieliska;

- zorganizowano rejsy statkami wycieczkowymi;

Schemat punktowania

1 p. — podanie trzech poprawnych argumentéw.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na
podstawie roznych zrodet
informacji geograficznej [...J.

IV etap edukacyjny
1.3. Zdajacy odczytuje i opisuje cechy $rodowiska przyrodniczego
[...] i spoleczno-gospodarczego [...] na podstawie map: topograficznej

]

Poprawna odpowiedz
A.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny,
poziom podstawowy

L. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych
[...] Zycia i gospodarki
czlowieka [...].

IV etap edukacyjny
2.15. Zdajacy wyjasnia wspolczesne zmiany na mapie politycznej
Swiata.
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Poprawne odpowiedzi
1. Stowacja
2. Czechostowacja

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwdch poprawnych nazw paristw.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

III. Proponowanie 11.5. Zdajacy wyjasnia zmiany [...] osadnictwa wiejskiego, wiazac je
rozwigzan problemow z przemianami gospodarczymi i spolecznymi [...].

wystepujacych

w Srodowisku
geograficznym,

zgodnie z koncepcja
Zréwnowazonego rozwoju
[...].

Przykladowe odpowiedzi
Zahutnik

- Wystepuja mniejsze spadki terenu, co zmniejsza ryzyko osunie¢ gruntu.

— Teren nie jest zalesiony, wigc nizsze beda koszty przygotowania terenu pod zabudowe.
- Polozenie na uboczu sprawia, ze okolica jest spokojniejsza.

Pod Taborem

- Obszar jest atrakcyjniejszy ze wzgledu na sasiedztwo lasu.

— Polozenie na poludniowym stoku powoduje, ze miejsce jest lepiej nastonecznione.

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnego uzasadnienia pasujacego do wybranego miejsca.
0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 1.4. Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne przedstawiane [...]
przetwarzanie oraz na schematach [...].

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawna odpowiedz
A

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-2)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie [...]
wzajemnych powiazan
i zaleznosci w systemie
czlowiek-przyroda-
-gospodarka.

IV etap edukacyjny

1.5. Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe, [...]
miedzy wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego
i spoleczno-gospodarczego [...].

Przykladowa odpowiedz

W nocy, kiedy jest niskie zapotrzebowanie na energie elektryczng (dlatego energia elektryczna jest
wowczas tania), woda jest przepompowywana ze zbiornika dolnego do gérnego. W dzien lub kiedy
zapotrzebowanie na energie elektryczng wzrasta, produkuje si¢ ja, przepuszczajac wode przez turbiny
ze zbiornika gornego do dolnego i sprzedaje si¢ energie za wyzsza cene.

Schemat punktowania

2 p. - poprawny opis i wyjasnienie dzialania elektrowni z uwzglednieniem kierunku przeplywu
wody w dzien i nocy oraz zmiany dobowego zapotrzebowania.
1 p. — poprawny opis dzialania elektrowni z uwzglednieniem kierunku przeptywu wody w dzien

i wnocy.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Uwaga: Uznajemy wyjasnienie nie odnoszgce sie do réznicy cen energii w dzier i w nocy.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

12.4. Zdajacy poréwnuje wielkos¢ i strukture produkeji energii
elektrycznej w Polsce i innych panstwach $wiata.

Poprawne odpowiedzi
1. Prawda

2. Falsz

3. Falsz

Schemat punktowania

1 p. — trzy poprawne zaznaczenia.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie 4.1. Zdajacy omawia cechy cyklu hydrologicznego w réznych

prawidlowosci dotyczacych | warunkach klimatycznych.
srodowiska przyrodniczego

[...].

Poprawne odpowiedzi

1. zwrotnikowy wybitnie kontynentalny
2. réwnikowy wybitnie wilgotny

3. podbiegunowy (subpolarny)

4. umiarkowany cieply morski

Schemat punktowania

2 p. — poprawny dobor czterech typow klimatu.

1 p. — poprawny dobor trzech typéw klimatu.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.1. (0-2)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe
Gimnazjum Gimnazjum
L. Korzystanie z roznych 1.7. Zdajacy lokalizuje na mapach [...] najwazniejsze obiekty
zrodet informacji geograficzne na swiecie [...].
geograficznej.

Poprawne odpowiedzi

B. Meksykanska

C. Kuba

D. Floryda

Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnych nazw trzech obiektow.

1 p. - podanie poprawnych nazw dwéch obiektow.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 3.3. Zdajacy wyjasnia na przykladach geneze wiatréw [...] i wskazuje
przetwarzanie oraz ich znaczenie dla przebiegu pogody i dzialalno$ci gospodarczej [...].

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci: migdzyzwrotnikowej, bezchmurne, traci

Schemat punktowania
1 p. — podkreslenie trzech poprawnych okreslen.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 14.3. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie 2.8. Zdajacy wskazuje skutki wystepowania sity Coriolisa dla

prawidlowosci dotyczacych | srodowiska przyrodniczego.

srodowiska przyrodniczego

[...].

Przykladowa odpowiedz

- Cyklony tropikalne przemieszczajg sie ze wschodu na zachéd, skrecajac pod wplywem sity Coriolisa
na polnocny zachod i pétnoc.

- Cyklony tropikalne przemieszczaja si¢ zgodnie z ogélnym kierunkiem ruchu powietrza miedzy

zwrotnikami, czyli ze wschodu na zachéd. Pod wplywem sity Coriolisa skrecaja na péinocny

zachod i potnoc.

Schemat punktowania
1 p. - sformulowanie poprawnej prawidtowosci.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 3.7. Zdajacy wyjasnia na przykladach [...] przyczyny i skutki
przetwarzanie oraz globalnych zmian klimatu na Ziemi.

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi

A. zwigkszy sie

1. najwyzszej kategorii

Schemat punktowania

1 p. - dwa poprawne zaznaczenia.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie 5.5. Zdajacy charakteryzuje gléwne procesy wewnetrzne prowadzace

prawidlowosci dotyczacych | do urozmaicenia powierzchni Ziemi - [...] ruchy skorupy ziemskiej,
srodowiska przyrodniczego | [...] ruchy gorotworcze (paleozoiczne, mezozoiczne, kenozoiczne)
[.]. oraz formy powstale w ich wyniku.
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Przykladowa odpowiedz

- Wystepowanie w Himalajach skamienialo$ci zwierzat morskich zyjacych w erze mezozoicznej,
jest wynikiem zamykania si¢ mezozoicznego Oceanu Tetydy na skutek kolizji dwoch plyt
kontynentalnych. W nastepstwie nagromadzone miedzy dwiema plytami osady morskie wraz ze
szczatkami fauny zostaly sfaldowane i wypietrzone.

- Wystepowanie w Himalajach skamienialo$ci zwierzat morskich zyjacych w erze mezozoicznej
jest wynikiem kolizji ptyty indyjskiej z eurazjatycka. Doprowadzito to do sfaldowania
nagromadzonych miedzy nimi osadéw morskich, a nastepnie ich wypietrzenia.

Schemat punktowania

1 p. - wykazanie poprawnego zwiazku miedzy procesami geologicznymi a wystepowaniem
w Himalajach skamienialo$ci zwierzat morskich.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

L. Dostrzeganie
prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego

L]

IV etap edukacyjny
5.2. Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia geologiczne
[...] w dziejach Ziemi [...].

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganieogdlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

L. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego

L]

IV etap edukacyjny
4.10. Zdajacy wyjasnia proces powstawania lodowcow
na przyktadach [..].

Poprawne odpowiedzi
1. Falsz

2. Prawda

3. Falsz

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne zaznaczenia.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18.2. (0-2)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
5.7. Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty erozji [...] lodowcowej [...].

Poprawna odpowiedz
Forma polodowcowa:
wyglady / rysy lodowcowe

Przykladowe wyjasnienie

Sposéb powstania formy polodowcowej: Przesuwajacy sie lodowiec transportowanym materialem
skalnym szlifuje podtoze, po ktérym sie przemieszcza

Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnej nazwy formy polodowcowej oraz poprawne wyjasnienie sposobu jej

powstania.

1 p. - podanie poprawnej nazwy formy polodowcowej.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymaganieogoélne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

L. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych
$rodowiska przyrodniczego

[...].

IV etap edukacyjny

5.9. Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania powierzchni Ziemi jako
efekt oddzialywania procesow [...] zewnetrznych dla wybranego
regionu.

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20.1. (0-1)

Wymaganieogolne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

L. Dostrzeganie [...]
wzajemnych powigzan
i zaleznosci w systemie
czlowiek-przyroda-
-gospodarka.

IV etap edukacyjny

6.4. Zdajacy dowodzi na przykladach, ze naruszenie stabilnosci
ekosystemow moze powodowac nieodwracalne zmiany

w $rodowisku naturalnym.

10z 21



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. } Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Przykladowa odpowiedz

- Usuniecie pokrywy roslinnej powoduje przyspieszenie proceséw erozyjnych zwiazanych z wodami
opadowymi. W zwigzku z tym zwieksza si¢ ilo$¢ materialu skalnego niesionego przez Ganges
i Brahmaputre, co prowadzi do powigkszenia ich delty.

- Na odstonietych stokach gér woda przyczynia sie do szybszej erozji skal. Zwietrzelina trafia
do rzek i w postaci nanoséw rzecznych jest akumulowana w delcie.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wyjasnienie uwzgledniajace przyspieszenie erozji skat oraz budowanie delty przez
rzeke.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20.2. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie 6.3. Zdajacy wyjasnia zréznicowanie formacji roslinnych na

prawidlowosci dotyczacych [ Ziemi [...] oraz przyporzadkowuje typowe gatunki flory [...] dla

srodowiska przyrodniczego | poszczegdlnych stref krajobrazowych Ziemi.

[...].

Przykladowa odpowiedz

— Obszar lezy w kotlinie otoczonej wysokimi gorami, ktdre stanowia bariere dla wilgotnych mas
powietrza znad oceanu. W efekcie wystepuja tam niewielkie sumy opadéw atmosferycznych, ktore
wplywaja na skapg szate roélinng charakterystyczna dla pétpustyn.

- Ze wzgledu na otoczenie wysokimi fanicuchami gorskimi w kotlinie opady sg bardzo niewielkie,

co powoduje wystepowanie skapej szaty roélinnej charakterystycznej dla pélpustyn.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie przyczyn wystepowania na tym obszarze szaty roélinnej potpustyn.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21.1. (0-2)

Wymaganieogolne Wymaganieszczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 10.1. Zdajacy opisuje cechy uksztattowania powierzchni Polski
przetwarzanie oraz i okresla jej zwigzek z budowg geologiczna, wykazuje wplyw

prezentowanie informacji | orogenez i zlodowacen na uksztaltowanie powierzchni kraju.
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi

W kolejnosci od gory:

C, B, E

Schemat punktowania

2 p. - trzy poprawne przyporzadkowania.

1 p. - dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 21.2. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie 10.9. Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb strefowych

prawidlowosci dotyczacych | i niestrefowych w Polsce.
srodowiska przyrodniczego
[...].

Poprawne odpowiedzi

W kolejnosci od gory:

3,2,1

Schemat punktowania

1 p. — trzy poprawne przyporzadkowania.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-2)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

II1. Proponowanie 6.6. Zdajacy omawia podstawowe zasady zréownowazonego rozwoju
rozwigzan problemow i ocenia mozliwosci ich realizacji w skali lokalnej, regionalnej [...].
wystepujacych

w $rodowisku
geograficznym,

zgodnie z koncepcja
Zré6wnowazonego rozwoju
i zasadami wspoétpracy,

w tym miedzynarodowej.

Przykladowe odpowiedzi

- Niewielkie opady deszczu wplywaja niekorzystnie na wegetacje drzew.

- Wyjalowiona gleba utrudnia przyjmowanie si¢ sadzonek.

- Duze potrzeby zywieniowe ludnosci Sahelu wplywaja na zwigkszanie powierzchni uzytkow
rolnych kosztem naturalnej roslinnoéci.

- Miejscowa ludno$¢ wycina drzewa na opal (do przygotowywania positkéw), zmniejszajac
zadrzewienie tych terenéw.

- Panstwom strefy Sahelu brakuje srodkéw na ponoszenie wysokich kosztow zalesiania.

- Liczne konflikty utrudniaja prowadzenie prac zalesieniowych.

— Zalesianie doprowadzi do zmniejszenia powierzchni uzytkéw rolnych i narastania problemu gtodu
oraz niedozywienia.

Schemat punktowania

2 p. — dwa poprawne argumenty.

1 p. — jeden poprawny argument.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 23. (0-2)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny,
poziom podstawowy
III. Rozumienie relacji
czlowiek-przyroda-
-spoleczenstwo w skali
globalnej i regionalnej.

IV etap edukacyjny

2.6. Zdajacy charakteryzuje kierunki zmian

w powierzchni lasow na $wiecie [...] i podaje przyklady
gospodarowania zasobami lesnymi [...].

Poprawna odpowiedz
Kontynent: Azja

Przykladowe uzasadnienia

- W Azji zwigkszyla sie catkowita powierzchnia laséw, a w Afryce si¢ zmniejszyta.
- W Afryce powierzchnia laséw naturalnych szybko maleje, a w Azji zmniejsza si¢ nieznacznie.
- W Azji wzrost udziatu laséw plantacyjnych w strukturze laséw ogétem byt zdecydowanie wiekszy

niz w Afryce.

Schemat punktowania

2 p. — wskazanie Azji oraz podanie dwoch poprawnych argumentoéw.
1 p. — wskazanie Azji oraz podanie jednego poprawnego argumentu.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny,
poziom podstawowy

I. Wykorzystanie réznych
zrodet informacji do
analizy i prezentowania
wspolczesnych problemoéw
przyrodniczych,
gospodarczych,
spotecznych, kulturowych
i politycznych.

IV etap edukacyjny

1.1. Zdajacy wyrdznia i charakteryzuje obszary o optymalnych
i trudnych warunkach do zamieszkania w skali globalnej

i regionalnej [...].

Poprawne odpowiedzi
1. Ameryka Poludniowa
2. Azja

Schemat punktowania

1 p. — podanie poprawnych nazw dwodch kontynentow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 25. (0-1)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

II. Analiza i wyjasnianie 8.6. Zdajacy charakteryzuje przyczyny i konsekwencje migracji
problemow ludnosci w réznych panstwach.

demograficznych
spoleczenstw.

Przykladowa odpowiedz

— W strukturze ludnosci wystepuje znaczna przewaga mezczyzn w wieku produkcyjnym (20-55 lat).
Wynika to z migracji z innych krajéw spowodowanej duzym zapotrzebowaniem na robotnikow.

- W strukturze ludnosci istnieje znaczna przewaga mezczyzn nad kobietami. Imigruja gtéwnie
mezczyzni, ktérzy pracuja m.in. przy wydobyciu i przetworstwie ropy naftowej.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wyjasnienie wplywu migracji na strukture ludnosci (wskazanie, na czym polega

deformacja struktury wieku oraz podanie przyczyny).
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-1)

Wymaganieogdlne Wymaganieszczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie 8.11. Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie religijne ludnosci §wiata

prawidlowosci dotyczacych | i ocenia wplyw religii na postawy spoleczne i gospodarke.
[...] Zycia i gospodarki
czlowieka [...].

Poprawne odpowiedzi

A. islam

2. wieprzowiny

Schemat punktowania

1 p. — dwa poprawne zaznaczenia.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 9.7. Zdajacy charakteryzuje zmiany w strukturze zuzycia energii
przetwarzanie oraz postepujace wraz z rozwojem gospodarczym panstw §wiata i ocenia
prezentowanie informacji | skutki wynikajace z rosngcego zuzycia energii oraz koniecznosc¢
na podstawie réznych pozyskiwania nowych zZrdédet energii.
zrodet informacji
geograficznej [...].
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Poprawna odpowiedz
Zrédlo energii: energia stoneczna / promienie stoneczne

Przykladowe uzasadnienia

- Duze uslonecznienie (brak zachmurzenia) pozwala produkowac duzo energii przez caly rok.

- Dazenie do zwiekszenia dywersyfikacji struktury produkcji energii elektrycznej, w ktérej dominuje
ropa naftowa, w perspektywie stopniowego wyczerpywania si¢ zasoboéw tego surowca.

- Duze zasoby finansowe panstw uzyskiwane z eksportu ropy naftowej pozwalaja na rozwdj oraz
inwestycje w nowoczesne technologie.

- Wystepowanie duzych, niezagospodarowanych terenéw pustynnych sprzyja budowie elektrowni
stonecznych, ktére zajmujg duze powierzchnie.

Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnego zZrodta oraz dwoch poprawnych argumentoéw.

1 p. - podanie poprawnego Zrodla oraz jednego poprawnego argumentu.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28.1. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie [...] 9.1. Zdajacy wyjasnia wplyw czynnikéw przyrodniczych i spoleczno-
wzajemnych powigzan -ekonomicznych na rozwéj rolnictwa.

i zaleznosci w systemie
czlowiek-przyroda-
-gospodarka.

Poprawne odpowiedzi
1. hodowlano-pasterski
2. plantacyjne roslin tropikalnych

Schemat punktowania
1 p. - dwa poprawne uzupelnienia.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28.2. (0-1)

Wymaganieogdlne Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

L. Dostrzeganie [...] 9.2. Zdajacy wykazuje zaleznosci miedzy rodzajami produkcji rolnej
wzajemnych powigzan a warunkami naturalnymi [...] oraz charakteryzuje rozne typy

i zaleznodci w systemie rolnictwa na $wiecie.

czlowiek-przyroda-
-gospodarka.

Poprawne odpowiedzi
1.D
2.C
3.A

Schemat punktowania
1 p. - trzy poprawne przyporzadkowania.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 29. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny

II1. Proponowanie
rozwigzan problemow
wystepujacych

w Srodowisku
geograficznym,

zgodnie z koncepcja
Zréwnowazonego rozwoju
i zasadami wspoélpracy,

w tym miedzynarodowe;j.

IV etap edukacyjny
9.13. Zdajacy analizuje kierunki geograficzne i strukture towarowa
eksportu i importu w wybranych panstwach.

Przykladowa odpowiedz

— Zyski ze sprzedazy produktow rolnych sa znacznie nizsze niz ze sprzedazy wyrobow

przemystowych.

- Ceny produktow rolnych znacznie si¢ wahaja, w konsekwencji wplywy do budzetu sa zmienne

i trudne do przewidzenia.

- Wahania wielkosci produkgji rolnej sa znacznie wigksze niz produkcji przemystowe;.
W konsekwencji wplywy do budzetu sg zmienne i trudne do przewidzenia.

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnego uzasadnienia.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 30. (0-1)

Wymaganieogolne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie roznych
zrédel informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
7.1. Zdajacy wyréinia kryteria podziatu panstw wedtug PKB na
jednego mieszkanca oraz Wskaznika Rozwoju Spolecznego (HDI).

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 31. (0-2)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
9.15. Zdajacy wyjasnia przyczyny i przebieg konfliktéw zbrojnych
w wybranych regionach wspolczesnego swiata.

Poprawne odpowiedzi
1. Kraj Baskow

2. Polwysep Koreanski
3. Angola

Schemat punktowania

2 p. - trzy poprawne podkreslenia.
1 p. - dwa poprawne podkreslenia.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32.1. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie roznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

12.5. Zdajacy wskazuje dziedziny produkcji przemystowej dynamicznie
sie rozwijajace.

Poprawna odpowiedz

42 453:32389x 100 =131,1

Uwaga: Przyjmujemy wynik 131,0

Schemat punktowania

1 p. - poprawne obliczenie i poprawny wynik.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 32.2. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie [...] 12.6. Zdajacy przedstawia zmiany w gospodarce Polski
wzajemnych powiazan spowodowane jej restrukturyzacja i modernizacja po 1990 r.

i zaleznosci w systemie
czlowiek-przyroda-
-gospodarka.

Przykladowa odpowiedz

— Stosunkowo niski wzrost wartosci produkeji sprzedanej gérnictwa jest zwiazany ze spadkiem
wydobycia wegla kamiennego i jednoczesnym wzrostem wydobycia wegla brunatnego.

- Bardzo duzy wzrost wartosci produkeji sprzedanej samochodéw, przyczep i naczep zwigzany jest
z naplywem inwestycji zagranicznych do Polski.

— Przenoszenie produkcji odziezy do krajow azjatyckich, gdzie jest tania sita robocza (np.
Bangladesz, Chiny, Indie) oraz jej import z tych krajow spowodowat trudnosci i zahamowanie
rozwoju branzy odziezowej w Polsce.

- Znaczny wzrost produkcji metali (miedzi, srebra) zwiazany jest ze wzrostem ich wydobycia.

- Wysokie ceny metali na swiatowych rynkach (miedz, srebro) wplynely na wzrost zyskow
ze sprzedazy.

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnej tendencji i przyczyny zmian w wybranym dziale produkcji

przemystowe;j.

0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33.1. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 11.1. Zdajacy charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski
przetwarzanie oraz w wybranych okresach na podstawie danych statystycznych [...].

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawna odpowiedz
Poprawne uzupelnienie: A

Przykladowe uzasadnienie

Po powojennym wyzu demograficznym nastapil wyrazny spadek liczby urodzen, co bylo
nastepstwem wchodzenia w wiek rozrodczy mniej licznych rocznikéw okresu okupacji. Kolejny
wzrost liczby urodzen mial miejsce od potowy lat 70. do potowy lat 80. i byl zwigzany z tzw. echem
wyzu demograficznego z polowy lat 50. XX w.

Schemat punktowania

2 p. — poprawny wybor uzupelnienia oraz poprawne uzasadnienie wzrostu urodzen w latach 70. i 80.
1 p. — poprawny wybor uzupelnienia.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 33.2. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

II. Analiza i wyjasnianie 11.1. Zdajacy charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski
problemow w wybranych okresach na podstawie danych statystycznych [...].
demograficznych
spoleczenstw.

Przykladowe odpowiedzi

- Zmniejszanie si¢ przyrostu naturalnego powoduje starzenie sie spoleczenstwa.

- Bardzo niski lub ujemny przyrost naturalny wynikajacy gtéwnie ze zmniejszajgcej sie liczby
urodzen powoduje zamykanie szkot.

- W wyniku zmniejszajacej sie liczby urodzen na rynku pracy bedzie mniej liczna sita robocza.

— Starzenie si¢ spoleczenstwa powoduje wigksze wydatki na opieke spoleczna (wigksze obcigzenia
dla budzetu panstwa).

— Niski przyrost naturalny powoduje zmniejszanie si¢ liczby oséb pracujacych, odprowadzajacych
sktadki emerytalne, przez co wydluzany bedzie wiek emerytalny.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch poprawnych problemow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-2)

Wymaganieogoélne Wymaganieszczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie 11.3. Zdajacy wskazuje regionalne zréznicowanie rynku pracy

prawidlowosci dotyczacych | w Polsce.
[...] zycia i gospodarki
czlowieka [...].

Przykladowe odpowiedzi

- niewydajne rolnictwo

— niskie kwalifikacje mieszkancow

- niska produktywnos¢ pracujacych

- mala mobilnos$¢ oséb nisko wykwalifikowanych

- znaczny udzial 0séb starszych wsréd pracownikow nisko wykwalifikowanych
- emigracja os6b miodych i wyksztalconych

Schemat punktowania

2 p. - podanie trzech poprawnych cech regiondw.

1 p. - podanie dwéch poprawnych cech regionéw.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 35.1. (0-1)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
10.2. Zdajacy [...] okresla cechy srodowiska [...] wybranych krain
geograficznych Polski.

Poprawna odpowiedz
W kolejnoséci: B-C - A

Schemat punktowania

1 p. — poprawne uporzadkowanie klimatogramow.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35.2. (0-1)

Wymaganieogdlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
10.4. Zdajacy omawia cechy rezimu polskich rzek.

Poprawna odpowiedz
A

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 36.1. (0-1)

Wymaganieogoélne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
1.7. Zdajacy stosuje wybrane metody kartograficzne do prezentaciji
cech [...] jakosciowych srodowiska geograficznego.
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Przykladowa odpowiedz

Uwaga: Uznajemy kazdy sposob zaznaczenia (uzycia szrafu) rozny od uzytych na mapie dla

pozostalych surowcow.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne przedstawienie wystepowania siarki na mapie i w legendzie.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 36.2. (0-2)

Wymaganieogdlne

Wymaganieszczegolowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
12.3. Zdajacy wskazuje obszary wystepowania podstawowych
zasobow naturalnych [...].

Poprawne odpowiedzi
W kolejnoéci:

ropa naftowa - D

rudy miedzi - B

s6l kamienna - A
wegiel brunatny - E

Schemat punktowania

2 p. — cztery poprawne przyporzadkowania.
1 p. — trzy poprawne przyporzadkowania.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.



